

平壤“清算日本过去国际学术会议”综述

苏智良

2002年5月3日至5日,由朝鲜太平洋战争赔偿对策委员会主办的“清算日本过去国际学术会议”在平壤市人民文化宫隆重举行。这是近年来朝鲜主办的最重要的有关讨论日本侵略战争罪行的国际会议。2000年12月,当国际社会在东京举行日本性奴隶制度人民法庭时,朝鲜代表团的入境遭到日本政府的无理拒绝,这次平壤会议是针对日本政府前次无理举动的回应。来自朝鲜、中国大陆和台湾、韩国、美国、菲律宾、印度尼西亚及日本等地的200位代表出席了会议。中国大陆代表是河北大学马列部副教授刘宝辰和上海师范大学教授苏智良,中国台湾代表为台北妇女救援基金会发起人、长期致力“慰安妇”援助的王清峰律师和庄国明律师。

会议首先对日本军国主义在战时对亚洲各国人民犯下的罪行进行了揭露。来自朝鲜、韩国、菲律宾和中国台湾等地的“慰安妇”幸存者讲述了被强逼为日军性奴隶的苦难经历,战时强制劳工受害者则以亲身遭遇回忆了被日本侵略者奴役的史实。

朝鲜太平洋战争赔偿对策委员会委员长洪善玉女士作了基调报告,她详细叙述了亚洲各国遭受日军侵害的实态,提出据朝鲜方面的研究,战时有200多万朝鲜人被日军押送到日本、中国等地做苦力,有600多万人被日军强逼在朝鲜各地无偿劳动;20万朝鲜未婚女子成为“慰安妇”,目前朝鲜发现的幸存者为218名,其中公开证言者47人(21人已死亡);日军对中国延边地区朝鲜人抗日

武装的讨伐使数以万计的朝鲜志士牺牲。报告还严厉批判了战后 50 多年来日本政府否认侵略罪行和责任、拒绝赔偿的错误行径，对篡改历史教科书、参拜靖国神社、推行“皇国史观”等问题进行了剖析。

会议中比较重要的报告还有，原日本律师协会会长土屋公献的《战后补偿——从裁判到立法》。该报告介绍了日本民主党、社民党和共产党等议员进行了《促进解决战时性强迫受害者问题法律案》的工作；美国律师白瑞·费舍尔的《在美国起诉日本加害者的条件》，指出对在世界各地的日本公司进行战时罪行的起诉是一条解决侵略责任赔偿的有效途径；日本众议院议员石毛爱子也回顾了日本国会关于战争伤害立法运动的近况，并呼吁各国议会通过对日本战争赔偿的法案，以促使日本政府不得不重视解决战争责任问题；苏智良作了《日军在中国实施的“慰安妇”制度》报告，指出，中国现在援助的近 60 位“慰安妇”幸存者中包括了一些在中国生活的朝鲜（韩国）人。朝鲜《劳动新闻》对会议作了全程追踪报道。

会议还通过了《致联合国人权委员会玛丽·鲁宾逊的信》《致日本小泉纯一郎总理的信》和《朝鲜、韩国与海外朝侨共同声明》。《致联合国人权委员会玛丽·鲁宾逊的信》首先对努力改善世界人权状况的该委员会表示了敬意，接着指出尽管联合国对日本侵略战争期间的性犯罪和强制劳工等进行评论已经 10 年了，但日本政府并没有改变其推卸、逃避责任的立场；要求国际人权组织对日本的侵略罪行进行系统调查，与日本首相直接交涉、施加压力，劝告其承认反人权的战争责任，履行必须履行的职责。在《致日本小泉纯一郎总理的信》中，对其参拜靖国神社，发表推卸战争责任、阻碍损害赔偿的言行进行了驳斥，指出清算日本过去不是要挑起民族仇恨，而是为了亚洲的持久和平，强烈要求日本政府必须对强迫

害“慰安妇”等罪行进行国家赔偿,并中止日本国内军国主义复活的策动。最后,各国家和地区团长联席会议经过 3 次磋商,认为,要日本政府认识侵略战争罪行,对受害国和受害者进行谢罪与赔偿,需要形成强大的声势,应该组织这样的民间国际机构,来负责清算日本的过去。为此,决定今年 10 月在东京举行会议,成立要求日本政府解决战争遗留问题的国际组织。

(作者苏智良,1956 年生,上海师范大学历史系教授)

(责任编辑:荣维木)

《血色冀中》出版

2002 年 4 月河北人民出版社出版了由李秉新主编的《血色冀中》,50.7 万字。全书是为纪念冀中军民 1942 年“五一”反扫荡 60 周年而组织编写的,由原冀中军区司令员吕正操作序,录集了当年参加过“五一”反扫荡战斗的抗日老战士的回忆文章。该书以作者丰富多彩的斗争经历,真实地再现了 60 年前抗日战争中期那段艰苦卓绝的斗争历程。